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Niederschrift 
 
über die 4. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Simonsberg am 
14.03.2024 im Kirchspielskrug  in Simonsberg. 
 
Beginn der Sitzung: 19:30 Uhr 
Ende der Sitzung: 21:55 Uhr 
 
 
Anwesend: 
stimmberechtigt: 
Bürgermeisterin Angela Feddersen 
1. stv. Bürgermeisterin Andrea Peters 
Gemeindevertreterin Luise Dircks 
Gemeindevertreter Stefan Graf 
Gemeindevertreter Heino Hinrichs 
Gemeindevertreter Sönke Knudsen 
Gemeindevertreter Bernd Lorenzen jun. 
Gemeindevertreterin Carina Schwerdt 
Gemeindevertreter Hans-Jörg Simon 
Gemeindevertreter Torben Thomsen 
Gemeindevertreterin Michaela Unger 

 
Außerdem sind anwesend: 
Helmuth Möller, Amtsblatt NT-Regional 
Ausgeschiedener Gemeindevertreter Erich Bretthauer 
Frau Jessen-Witt, Schriftführerin Amt, sowie 8 weitere Zuhörer 
 

Tagesordnung: 
 öffentlich 
1. Eröffnung der Sitzung Begrüßung durch die Bürgermeisterin und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Verpflichtung einer neuen Gemeindevertreterin bzw. eines neuen Gemeindevertre-

ters 
4. Wahl einer/eines 2. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeisters 
5. Nachwahl eines Mitglieds für den Finanzausschuss 
6. Wahl einer/eines Vorsitzenden für den Finanzausschuss 
7. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitglieds 
8. Wahl eines stellvertretenden Mitglieds für den Schulverband Witzwort-Schwabstedt 
9. Wahl eines stellvertretenden Mitglieds für die Verbandsversammlung des Wasser-

beschaffungsverbandes Eiderstedt 
10. Wahl eines stellvertretenden Mitglieds für den Kindergartenausschuss der Kirchen-

gemeinde 
11. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 

3. Sitzung am 07.12.2023 
12. Einwohnerfragestunde 
13. Bericht der Bürgermeisterin 
14. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
15. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
16. Benennung eines Wahlvorstandes für die Europawahl am 09.06.2024 
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 nicht öffentlich 
17. Personalangelegenheiten 
18. Grundstücksangelegenheiten 
19. Vertragsangelegenheiten 
  
 öffentlich 
20. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil 

 
 
1. Eröffnung der Sitzung Begrüßung durch die Bürgermeisterin und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 

 

Die Bürgermeisterin begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt 
die ordnungsgemäße und fristgerechte Ladung zur Sitzung fest. Die Gemeindevertretung (GV) 
ist beschlussfähig. 
 
 

 

 
 
2. Feststellung der Tagesordnung       
 

 
 

 
 

2.a. Dringlichkeitsanträge       
 

 

Es liegen keine Dringlichkeitsanträge vor. 
 
 

 
 
 

2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 

 

Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, die Punkte 
17 Personalangelegenheiten,  
18 Grundstücksangelegenheiten und  
19 Vertragsangelegenheiten  
in nichtöffentlicher Sitzung zu behandeln. 
 

 

 

 
 
3. Verpflichtung einer neuen Gemeindevertreterin bzw. eines neuen Gemeindever-
treters       
 

 
 

 
 

Bürgermeisterin Angela Feddersen verpflichtet die neue Gemeindevertreterin Carina 
Schwerdt auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie in ihre Tätigkeit 
als Gemeindevertreterin durch Handschlag ein. 
 
Verabschiedung Erich Bretthauer 
Bürgermeisterin Feddersen würdigt die Verdienste des ausgeschiedenen Gemeindevertre-
ters Erich Bretthauer und verabschiedet ihn mit einem Präsent der Gemeinde. 
Erich Bretthauer war von 2003-2008 und ab 2013 bis jetzt in der Gemeindevertretung und 
übernahm u.a. den Posten des stellvertretenden Bürgermeisters und des Vorsitzenden des 
Finanzausschusses. 
 

 
 
4. Wahl einer/eines 2. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeisters       
 
 

Vorgeschlagen und einstimmig gewählt wird Bernd Lorenzen. 
Bürgermeisterin Angela Feddersen ernennt Bernd Lorenzen zum 2. stellvertretenden Bürger-
meister und händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Bernd Lorenzen leistet den Beamteneid. 

 

 
 

 
 
5. Nachwahl eines Mitglieds für den Finanzausschuss       
 

 

Vorgeschlagen und einstimmig gewählt wird Bernd Lorenzen als neues Mitglied im Finanzaus-
schuss. 
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6. Wahl einer/eines Vorsitzenden für den Finanzausschuss       

Vorgeschlagen und bei eigener Enthaltung einstimmig gewählt wird Andrea Peters als Vorsit-
zende des Finanzausschusses. Für den stellvertretenden Vorsitzenden (vorher Andrea) wird 
Heino Hinrichs vorgeschlagen und einstimmig gewählt. 
 
 

 

 

 
 
7. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitglieds       
 
 

Vorgeschlagen und bei eigener Enthaltung einstimmig gewählt wird Andrea Peters. Sie wird 
Stellvertreterin für die Bürgermeisterin im Amtsausschuss.  

 

 

 
 
8. Wahl eines stellvertretenden Mitglieds für den Schulverband Witzwort-Schwab-
stedt       
 

Vorgeschlagen und einstimmig gewählt wird Luise Dircks. Sie wird Stellvertreterin für die Bür-
germeisterin im Schulverband. 
 
 

 
 

 
 
9. Wahl eines stellvertretenden Mitglieds für die Verbandsversammlung des Was-
serbeschaffungsverbandes Eiderstedt       
 
 

Vorgeschlagen und bei eigener Enthaltung einstimmig gewählt wird Andrea Peters. Sie wird 
Stellvertreterin für die Bürgermeisterin im WBV Eiderstedt. 
 

 
 
10. Wahl eines stellvertretenden Mitglieds für den Kindergartenausschuss der Kir-
chengemeinde       

 
 

Vorgeschlagen und bei eigener Enthaltung gewählt wird Carina Schwerdt. Sie wird Stellver-
treterin für Andrea Peters im Kindergartenausschuss. 
 

 
 
11. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die 3. Sitzung am 07.12.2023       
 

 

Die genannte Niederschrift wird einstimmig beschlossen. 
 
 

 

 
 
 

12. Einwohnerfragestunde       
 

 

• Ein Einwohner hat gehört, dass die Bewohner der unteren Dorfstraße von Hausnum-
mer 117 bis 133 jetzt auch den Müll an die obere Dorfstraße stellen sollen und fragt 
nach der Begründung. Die Bürgermeisterin erklärt, dass es zu Beschwerden gekom-
men ist, als aufgrund der Straßenverhältnisse (Schnee, Eis) die Müllabfuhr nicht durch 
die untere Dorfstraße gefahren ist. Danach hat die Gemeindevertretung in der letzten 
Sitzung mit 5 Stimmen dafür bei 3 Enthaltungen beschlossen, dass die Müllfahrzeuge 
auch im letzten Abschnitt der unteren Dorfstraße nicht fahren müssen. Auch wenn es 
dort viele ältere Einwohner gibt, muss der Müll (wie auch in den anderen Bereichen der 
unteren Dorfstraße) an die obere Dorfstraße gestellt werden. Der Einwohner bemän-
gelt, dass mindestens ein Gemeindevertreter mit abgestimmt hat der befangen war. 
Dazu erläutert die Schriftführerin, dass die Mitwirkung von befangenen Gemeindever-
tretern keinen Sanktionen unterworfen ist, wenn die Stimme nicht ausschlaggebend 
war. Das war bei diesem Beschluss der Fall.  

 
 

 

 
 
 

13. Bericht der Bürgermeisterin       
 

 

8.12.      Gespräch Deichverstärkung im Hotel Lundenbergsand mit politischen Vertretern 
des Landes und des Umweltministeriums, den Betreibern des Hotels und der 
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Bürgermeisterin. Es wurde über anderer Transportwege gesprochen. Eine neue 
Auslegung zum Planfeststellungsverfahren wird vorbereitet. 

10.12.    Verbandsversammlung WBV Eiderstedt 
13.12.    Senioren-Weihnachts-Feier 
08.01.    Bürgermeister-Runde im Amt 
21.01.    Neujahresempfang Witzwort 
02.02.   Jahreshautpversammlung Feuerwehr Simonsberg (44 Aktive, 16 Mitglieder der Ju-

gend-FFW, davon 5 in die große Wehr, neu gegründete Kinderfeuerwehr) 
06.02.   Versammlung Oldtimerclub, - eine Einzäunung des Geländes um Eintritt zu kassie-

ren wird von der Bürgermeisterin nicht akzeptiert  
15.02.   Ortstermin Tipa und Bauabteilung Amt wegen Brandschutz 
21.02.   Biikebrennen aufgrund der schlechten Wetterprognose abgesagt 
22.02.   Delegiertenversammlung der Feuerwehren in Schwabstedt, Benny Knudsen (Wehr-

führer Simonsberg) wurde mit großer Mehrheit zum stellvertretenden Amtswehrfüh-
rer gewählt und am 7.3. im Amtsausschuss vereidigt.  

26.02.   Treffen mit den Bürgermeistern der Gemeinden Witzwort, Uelvesbüll und Oldenswort 
zum Thema Northvolt 

27.02.   Treffen mit Fa. Niko Ivers wegen Drainage bei den Senioren-Wohnungen in Fink-
haus 

04.03.   Treffen Stadtumlandplanung in Viöl 
07.03.   Techniker Ing.-büro Iwers (untere Dorfstraße 51 - 99) misst diese Woche auf und    

erstellt ein Leistungsverzeichnis. 
07.03.    Amtsausschuss 
09.03.    Aktion sauberes Dorf 
12.03.    Wasserverband Treene Abwassergespräch - Sanierung Himpkampweg in Planung 
13.03.    JHV Jugendfeuerwehr – neuer Vorstand 

• Seit Juni 2023 Gespräche wegen eines Verkehrsspiegels an der Stöpe im Königs-
weg mit: Kreis, Polizei, Ordnungsamt, LBV, DHSV, LKN, FFW Mildstedt (Absper-
rung der Stöpe). Seit 2 Wochen liegen alle Genehmigungen vor. 

•   Fahrbücherei 2022: 399 Ausleihungen – 2023: 533 Ausleihungen 

• Bericht der Herbstdeichschau vom 6.11.23 liegt vor. Die Anmerkungen der    Bür-
germeisterin zum Speicherbecken wurden nicht aufgeführt. 

•   Amtsblatt - Verteilung Anfang Februar 2024 hat nicht geklappt 

•  Eine Senioren-Wohnung wurde gekündigt – Warteliste abtelefonieren 

• Glückwünsche und Präsente der Gemeinde zu hohen Geburtstagen und Hochzeiten 
 

 
 

 
 
14. Bericht der Ausschüsse und Delegierten       
 

 

Ausschüsse haben nicht getagt. 
Wegeschau: Die Wegeschau wird mit Herrn Pieper vom Kreis im April stattfinden. 
Sanierung untere Dorfstraße (Pflasterung): Die Arbeiten sollten Mitte März beginnen. Gemein-
devertreter Graf wird sich erkundigen. 
Kindergarten: Es kam zum Personalmangel. Das Kita-Werk hatte beim Abschluss des Vertra-
ges zugesichert Springer zu stellen. 
Notstromanschluss Kindergarten: Es liegt ein Angebot von Fa. Peter Pohns über 2.175 € für 
die Errichtung eines Netztrenners vor. Damit könnte das Notstromgerät auch für die Turnhalle 
angeschlossen werden. Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, den Auftrag an Fa. 
Peter Pohns zu erteilen. 
Drainage Seniorenwohnungen Finkhaus: Die Feuchtigkeit in den Wohnungen kommt von au-
ßen. Eine Drainage rund um das Gebäude ist notwendig. Es liegt ein Angebot der Fa. Niko 
Iwers vor. Aufgrund der Höhe des Angebotes ist sich die Gemeindevertretung einig, dass 
weitere Angebote eingeholt werden. Gemeindevertreter Knudsen holt weitere Angebote ein. 

 

 

 
 
 



4. Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Simonsberg am 14.03.2024 

Seite 5 von 5 

15. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 

 

Gemeindevertreterin Peters fragt an bezüglich eines Zuschusses für die Durchführung des 
Amtsringreitens am 7.9.2024. Das Amtsringreiten fällt auf das 100-jährige Jubiläum des  
Ringreitervereins. Vor 10 Jahren wurde ein Zuschuss in Höhe von 1.000 € gewährt. 
Der schriftliche Antrag auf Bezuschussung wird in der nächsten Sitzung behandelt.  

 

 

 
 
16. Benennung eines Wahlvorstandes für die Europawahl am 09.06.2024       
 
 

Die Wahl der Abgeordneten des Europäischen Parlaments aus der Bundesrepublik Deutsch-
land (Europawahl) findet am Sonntag, dem 09.06.2024 statt. 
 
Für die Gemeinde Simonsberg wird folgender Wahlvorstand benannt: 

Wahlvorsteher*in Stefan Graf 

stellv. Wahlvorsteher*in Angela Feddersen 

Beisitzer*in (Schriftführer*in) Michaela Unger 

Beisitzer*in (stellv. Schriftführer*in) Karl-Siegfried Jensen 

Beisitzer*in Gundel Schmidt 

Beisitzer*in Bernd Samuelsen 

Beisitzer*in Uwe Beythien 

Beisitzer*in Heino Hinrichs 
 

 
 

 

 
 
Gemäß Beschluss im TOP 2b ist die Öffentlichkeit für die nachfolgenden Tagesord-
nungspunkte ausgeschlossen. Die Zuhörer verlassen den Sitzungsraum. 
 
 
Nicht öffentlich: 
 
17. Personalangelegenheiten       
 

 

… 
 
 

 
 

 
 
18. Grundstücksangelegenheiten       
 

 

… 
 

 
 

 

 
 
19. Vertragsangelegenheiten       
 
 

… 
 

 
 

 

 
 
Öffentlich: 
 
20. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil       
 
 

Die Gemeindevertretung hat beschlossen, die Mieten zum 1.7.24 zu erhöhen. Weitere Be-
schlüsse wurden nicht gefasst. 
 
 

 

 
 

Die Bürgermeisterin bedankt sich für die rege Mitarbeit und Unterstützung und schließt damit 
die Sitzung. 
 
 
 

Bürgermeisterin     Schriftführerin 


	Ende der Sitzung: 21:55 Uhr

